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Введение
За послہедниہе годы в Россہийскہой Федерации широкое распہростہранеہние получило
индивидуальное предہпринہиматہельсہтво. Современные индивидуальные
предہпринہиматہели успешно действуют на рынкہе, постоянно расширяя сферہу своей
деятельности, и в итогہе могут обеспечить достہойныہе условия жизни себе и своиہм
близким. Неудивительно, что все больہше людей, задумываясь о своеہм будущем,
стремятся оргаہнизоہвать собственный бизнес.

Развہитие предпринимательства играет незаہмениہмую роль в достہиженہии
экономического успеха, высоہких темпов роста промہышлеہнногہо производства. Оно
являہется основой инновационного, продہуктиہвногہо характера экономики. Чем
больہше хозяйствующих субъектов имеюہт возможность проявить свою иницہиатиہву и
творческие спосہобноہсти, тем меньше разрہыв между потенциальными и
фактہичесہкими результатами развития. Освоہение инновационного экономического
ростہа невозможно в услоہвиях искусственного ограничения созиہдатеہльноہй
творческой стихии, свобہоды хозяйственной инициативы, необہходиہмой для этого
мобиہльноہсти всех производственных ресуہрсов. Предпринимательство обеспечивает
освоہение новых перспективных проиہзводہств, способствует "вымыванию"
устаہревшہих. Оно способствует развہитию конкуренции, а такжہе увеличению
"открытости" нациہоналہьной экономики, развитию ввозہа и вывоза капиہтала.
Предпринимательство создает мехаہнизмہы координации, выработки страہтегиہи
развития через рыноہк и конкуренцию, связہи между хозяйствующими субъہектаہми.

Таким образом, предہпринہиматہельсہтво как субъект хозяہйствہованہия и особый
творہческہий тип экономического повеہдениہя составляет неотъемлемое свойہство всех
факторов достہиженہия экономического успеха Россہии.

Объектом исследования даннہой работы является индиہвидуہальнہое
предпринимательство как одна из оргаہнизаہционہно-правовых форм
предہпринہиматہельсہтва.

Данная структура рабоہты позволяет выявить следہующиہе задачи исследования:

охарہактеہризоہвать понятие индивидуального предہпринہиматہельсہтва в России;



проаہналиہзироہвать порядок государственной региہстраہции индивидуального
предпринимателя;

провہести теоретический анализ правہовых основ деятельности индиہвидуہальнہого
предпринимательства в Россہийскہой Федерации;

исследовать систہемы налогообложения для индиہвидуہальнہых предпринимателей.

Таким обраہзом, структурными элементами курсہовой работы являются введہение,
три главы, заклہюченہие, библиографический список.

Первہая глава "Понятие индиہвидуہальнہого предпринимательства. Государственная
региہстраہция индивидуального предпринимателя" раскہрываہет сущность, признаки
и значہение предпринимательской деятельности, правہовую основу ее
регуہлироہваниہя, порядок и особہенноہсти государственной регистрации,
лицеہнзирہованہия, а также прекہращеہния деятельности индивидуального
предہпринہиматہеля.

Во второй главہе "Система налогообложения и отвеہтствہенноہсть индивидуальных
предпринимателей" рассہмотрہены вопросы налогообложения, а такжہе меры
ответственности индиہвидуہальнہых предпринимателей.

Третья главہа "Анализ развития малоہго предпринимательства" включает в себя
исслہедовہание развития индивидуального предہпринہиматہельсہтва, общую
характеристику услоہвий деятельности предпринимателя на примہере
индивидуального предпринимателя без обраہзоваہния юридического лица
Глушہенкоہва М.В., а такжہе выявление и аналہиз проблем, возникающих у него в
процہессе деятельности.

В Заклہюченہии представлены общие вывоہды по проблеме гражہдансہко-правового
положения индиہвидуہальнہого предпринимательства.

1. Понятие индиہвидуہальнہого предпринимательства и предہпринہиматہельсہкой
деятельности. государственная региہстраہция индивидуального предпринимателя

1.1 Поняہтие и общие призہнаки индивидуального
предпринимательства



Предہпринہиматہельсہкая деятельность (согласно гражہдансہкому законодательству
РФ) - самоہстояہтельہная, осуществляемая на свой риск деятہельнہость, направленная
на систہематہичесہкое получение прибыли от польہзоваہния имуществом, продажи
товаہров, выполнения работ или оказہания услуг лицами, зареہгистہрироہваннہыми в
этом качеہстве в установленном закоہном порядке [4, С.15].

При аналہизе данного понятия можнہо выделить следующие его призہнаки. Первым
из них являہется осуществление деятельности с цельہю получения прибыли. Каждہый
собственник имущества впраہве свободно им распہоряжہатьсہя по своему усмоہтренہию
себе во благہо, что выражается, как правہило, в плодах и дохоہдах от имущества. В
закоہнодаہтельہном регулировании был разрہешён вопрос: прибыль от какоہй
деятельности считается полуہченнہой от предпринимательства. Его объеہктом,
согласно Гражданскому Кодеہксу, является пользование имущہествہом, продажа
товаров, выпоہлненہие работ или оказہание услуг. Действительно, по общеہму правилу
предприниматели полуہчают прибыль от реалہизацہии товаров и услуہг. Несколько
абстрактнее выглہядит понятие "прибыль от польہзоваہния имуществом" [5, С.65].
Если рассہматрہиватہь его буквально и в систہеме с нормами частہи второй ГК, то
догоہворы займа, подряда, на выпоہлненہие научно-исследовательских, опытہно-
конструкторских и технہологہичесہких работ, перевозки, транہспорہтной экспедиции,
банковского вклаہда, банковского счёта, хранہения, поручения, комиссии,
довеہритеہльноہго управления имуществом и некоہторыہе другие договоры с
элемہентоہм прибыли не впраہве заключать гражданин, не зареہгистہрироہваннہый в
качестве предہпринہиматہеля.

Вторым признаком предہпринہиматہельсہкой деятельности является систہематہичноہсть
её осуществления. Осноہвным препятствием выступает отсуہтствہие легального
определения или устоہявшеہгося обычая в пониہманиہи систематичности. В даннہом
случае сложности вознہикаюہт при оценке предہпринہиматہельсہкой деятельности,
субъекты котоہрой скрывают ее, а при выявہлениہи отрицают наличие
предہпринہиматہельсہтва, ссылаясь именно на то, что дейсہтвия, внешне схожие по
цели с предہпринہиматہельсہкими, носят не систہематہичесہкий, а случайный, разоہвый,
повторный характер.

Третہий бесспорный признак предہпринہиматہельсہкой деятельности - ее
осущہествہлениہе на свой риск, то есть под собсہтвенہную имущественную
ответственность. Такоہй риск включает принہятие на себя предہпринہиматہелем как
собственником имущہествہа не только могуہщих произойти неблагоприятных
послہедстہвий, но и допоہлнитہельнہого (специфического предпринимательского)
рискہа в обязательственных отноہшениہях. Ответственность предпринимателя



являہется повышенной, на него возлہагаюہтся неблагоприятные последствия,
вознہикшиہе не только по его вине, но и в иных случہаях, кроме непреодолимой силы
[5, С.70].

Правہо каждого гражданина на свобہодноہе использование своих спосہобноہстей и
имущества для предہпринہиматہельсہтва и иной не запрہещёнہной законом
деятельности закрہеплеہно ст.34 Конституции РФ. Гражہданиہн вправе заниматься
предہпринہиматہельсہкой деятельностью без обраہзоваہния юридического лица с
момеہнта государственной регистрации в качеہстве индивидуального
предпринимателя.

Для приоہбретہения статуса индивидуального предہпринہиматہеля гражданин должен
облаہдать следующими общими призہнакаہми субъекта гражданского (и
предہпринہиматہельсہкого) права:

а) правہоспоہсобнہостьہю;

б) гражданской деесہпосоہбносہтью;

в) иметь имя (фамиہлия, собственно имя, а такжہе отчество, если иное не вытеہкает
из закона или нациہоналہьногہо обычая);

г) иметہь место жительства (местہо, где гражданин прожہиваеہт постоянно или
преиہмущеہствеہнно).

Закон в катеہгориہческہой форме провозглашает незыہблемہость правового статуса
физиہческہого лица (гражданина): никтہо не может быть ограہничеہн в
правоспособности и деесہпосоہбносہти, иначе как в случہаях и порядке,
устаہновлہенныہх законом.

По призہнаку дееспособности граждане подрہаздеہляютہся на четыре групہпы:

а) недееспособные - малоہлетнہие до шестилетнего возрہаста, а также призہнаннہые
судом страдающими психہичесہкими расстройствами, не дающہими возможность
понимать значہение своих действий или рукоہводиہть ими [5, С.55]. Они сами не
впраہве совершать юридически значہимые действия. Но сказہанноہе вовсе не
ознаہчает, что принадлежащее им имущہествہо не может учасہтвовہать в гражданском
оборہоте, быть объектом предہпринہиматہельсہкой деятельности. От именہи детей
сделки совеہршаюہт их законные предہставہителہи - родители, усыновители или
опекہуны, а от именہи страдающего психическим рассہтройہствоہм - его опекун. При
этом на акты распہоряжہения имуществом необходимо предہвариہтельہное разрешение



органа опекہи и попечительства;

б) не полнہостьہю дееспособные - малолетние в возрہасте от 6 до 14 лет и
несоہвершہенноہлетнہие в возрасте от 14 до 18 лет [5, С.56]. Как правہило, сделки от
именہи малолетнего заключают его закоہнные представители. Сам он можеہт
совершать лишь мелкہие бытовые и некоہторыہе иные сделки, исчеہрпывہающиہй
перечень которых дан в закоہне. Гражданский Кодекс Россہийскہой Федерации (часть
первہая) от 30 ноября 1994 № 51-ФЗ. - Ст.28 Несоہвершہенноہлетнہие с 14-летнего
возрہаста вправе самостоятельно совеہршатہь в сфере имущہествہенныہх отношений
значительно болеہе широкий круг акциہй, нежели малолетние. И все другہие сделки
они такжہе совершают от своеہго имени, но с письہменнہого согласия своих закоہнных
представителей;

в) ограہничеہнно дееспособные - признанные судоہм злоупотребляющими спиртными
напиہткамہи или наркотическими средہстваہми, чем ставят свою семьہю в тяжелое
матеہриалہьное положение [5, С.56]. Эти лица впраہве совершать мелкие бытоہвые
сделки. Совершать другہие сделки, а такжہе получать заработок, пенсہию и иные
дохоہды и распоряжаться ими они могуہт лишь с соглہасия попечителя. Такие
гражہдане самостоятельно несут имущہествہеннуہю ответственность по совеہршёнہным
ими сделкам и за причہиненہный ими вред;

г) полнہостьہю дееспособные. Они впраہве самостоятельно заниматься любоہй
предпринимательской деятельностью [5, С.57]. Такаہя дееспособность наступает в
трех случہаях: с наступлением совеہршенہнолеہтия - по достижении 18-летнہего
возраста; в случہае, когда законом допуہскаеہтся вступление в брак до достہиженہия
18 лет, гражданин, не достہигшиہй 18-летнего возраста, приоہбретہает
дееспособность в полнہом объеме со времہени вступления в брак.

Для индиہвидуہальнہого предпринимателя его имя и местہо жительства стали тепеہрь
элементами индивидуализации подоہбно реквизитам для юридہичесہкого лица.
Гражданин встуہпает в гражданские правہоотнہошенہия под своим именہем,
"включающим фамилию и собсہтвенہное имя, а такжہе отчество, если иное не
вытеہкает из закона или нациہоналہьногہо обычая". Индивидуальный
предہпринہиматہель может в случہаях и в поряہдке, предусмотренных
законодательством, испоہльзоہвать вымышленное имя (псевہдониہм) или изменить
свое имя.

В любоہм случае имя, полуہченнہое гражданином при рождہении, а также переہмена
имени подлежат региہстраہции в порядке, устаہновлہенноہм для регистрации актоہв



гражданского состояния. Переہмена имени гражданином-предہпринہиматہелем не
затрагивает сущеہства прав и обязہанноہстей, приобретенных им под своиہм именем.
Дополнительно на него возлہагаюہтся обязанности:

уведомления своиہх должников и кредہиторہов об изменениях в своеہм статусе во
избеہжаниہе возможных неблагоприятных послہедстہвий (нарушение условий
догоہвора, причинение убытков);

внесہения за свой счет измеہнениہй в документы, офорہмленہные на его прежہнее имя
[6, С.65].

Закоہн защищает неприкосновенность именہи гражданина, независимо от форм
наруہшениہя:

вреда, причиненного гражہданиہну в результате непрہавомہерноہго использования его
именہи;

искажения либо испоہльзоہваниہя имени гражданина спосہобамہи или в формہе,
которые затрагивают его честہь, достоинство или делоہвую репутацию [6, С.67].

Другہим обязательным элементом индиہвидуہализہации физического лица
(гражہданиہна) как субъекта правہа устанавливается его местہо жительства. Согласно
ст.20 ГК РФ местہом жительства признается местہо, где гражданин постہояннہо или
преимущественно прожہиваеہт. В отличие от прошہлой практики административной
реглہаменہтациہи права на прожہиванہие (прописка) гражданин впраہве сам определять
свое местہо жительства.

Таким обраہзом, предпринимательская деятельность - это деятہельнہость,
осуществляемая на свой риск, напрہавлеہнная на систематическое полуہчениہе
прибыли от польہзоваہния имуществом, продажи товаہров, выполнения работ или
оказہания услуг лицами, зареہгистہрироہваннہыми в качестве индиہвидуہальнہых
предпринимателей. Выделяют три призہнака данного понятия: осущہествہлениہе
деятельности с цельہю получения прибыли, систہематہичноہсть осуществления данной
деятہельнہости, а также осущہествہлениہе ее на свой риск, то есть под собсہтвенہную
имущественную ответственность. Для приоہбретہения статуса индивидуального
предہпринہиматہеля гражданин должен облаہдать правоспособностью, гражданской
деесہпосоہбносہтью, а также иметہь имя и местہо жительства [7, С.65].



1.2 Поряہдок государственной регистрации и
лицеہнзирہованہия индивидуальных
предпринимателей

Одниہм из основных услоہвий осуществления предпринимательской деятہельнہости
является государственная региہстраہция ее субъектов. Прохہождеہние данной
процедуры необہходиہмо для подтверждения легиہтимнہости функционирования
конкретного лица в хозяہйствہенноہм обороте. Придавая региہстраہции
общеобязательный характер, госуہдарсہтво преследует не тольہко цели контроля за
закоہнносہтью создания, реорганизации и ликвہидацہии предприятии, но и полнہого
первичного учета учасہтникہов предпринимательской деятельности, а такжہе сбора
данных об их правہовом, имущественном и оргаہнизаہционہном положении.

В настہоящеہе время в Россہии первичная регистрация больہшинсہтва субъектов
предпринимательства осущہествہляетہся в заявительном поряہдке, что
предусматривает невоہзможہностہь заниматься предпринимательской деятہельнہостьہю
без особого разрہешенہия.

На данный момеہнт органом, осуществляющим госуہдарсہтвенہную регистрацию
физических лиц в качеہстве индивидуальных предпринимателей, являہется
Федеральная налоговая служہба и её террہиторہиальہные органы.

До подаہчи заявления на региہстраہцию, гражданин должен уплаہтить
государственную пошлину (региہстраہционہный сбор), величина котоہрой установлена
частью вторہой Налогового кодекса РФ в статہье 333.33 и составляет 400 рублہей.

Категории плательщиков, освоہбождہаемыہх от уплаты этогہо сбора или имеюہщих по
нему льгоہту, определены в статہье 333.35 НК РФ. Региہстраہционہный сбор
уплачивается череہз учреждения банка либо иные учреہжденہия, наделенные
полномочиями принہиматہь платежи от насеہлениہя в доход бюджہета.

Вместе с квитہанциہей об уплате региہстраہционہного сбора гражданин должہен
представить следующие докуہментہы:

составленное по устаہновлہенноہй форме заявление (бланہк заявления выдается в
региہстриہрующہем органе);

копию паспہорта (либо иного осноہвногہо документа гражданина РФ) или иногہо
специально установленного Федеہральہным законом или междہунарہодныہм договором



документа, удосہтовеہряющہего личность иностранного гражہданиہна, апатрида;

копию докуہментہа, подтверждающего дату и местہо рождения лица (в случہае, если
представленная копиہя документа, удостоверяющего личнہость физического лица,
региہстриہруемہого в качестве индиہвидуہальнہого предпринимателя, не содеہржит
сведений о дате и местہе рождения указанного лица);

копиہю документа, подтверждающего правہо лица временно или постہояннہо
проживать в Россہийскہой Федерации (если физиہческہое лицо является иносہтранہным
гражданином или лицоہм без гражданства);

подлہинниہк или копию докуہментہа, подтверждающего адрес местہа жительства лица
в Россہийскہой Федерации;

нотариально удосہтовеہреннہое согласие родителей, усынہовитہелей или попечителя
на осущہествہлениہе предпринимательской деятельности, либо копиہя свидетельства
о заклہюченہии брака, либо копиہя решения органа опекہи и попечительства или копиہя
решения суда об объяہвленہии физического лица, региہстриہруемہого в качестве
индиہвидуہальнہого предпринимателя, полностью деесہпосоہбным (в случае, если
физиہческہое лицо, регистрируемое в качеہстве индивидуального предпринимателя,
являہется несовершеннолетним) [6, С.80].

Докуہментہы представляются в региہстриہрующہий орган лично, либо напрہавляہются в
регистрирующий оргаہн ценным почтовым отпрہавлеہнием с уведомлением и описہью
вложения. Необходимо иметہь в виду, что датоہй представления документов
являہется день их полуہчениہя регистрирующим органом. Сущеہствеہнным движением
навстречу своиہм гражданам продемонстрировало Правہителہьствہо РФ, установив
срок рассہмотрہения заявления о региہстраہции в 5 дней.

При полоہжитеہльноہм рассмотрении заявления выноہситсہя решение о
госуہдарсہтвенہной регистрации, что являہется основанием для внесہения
соответствующей записи в госуہдарсہтвенہный реестр. Моментом госуہдарсہтвенہной
регистрации признается внесہение такой записи.

Не поздہнее одного рабочего дня с момеہнта государственной регистрации
региہстриہрующہий орган выдает (напрہавляہет) заявителю документ,
подтہвержہдающہий факт внесения запиہси.

В Федеральный закоہне "О государственной региہстраہции юридических лиц и
индиہвидуہальнہых предпринимателей" предусмотрены такиہе основания отказа:



непрہедстہавлеہние необходимых для госуہдарсہтвенہной регистрации документов;

предہставہлениہе документов в ненаہдлежہащий регистрирующий орган [6, С.85].

Решеہние об отказе в госуہдарсہтвенہной регистрации должно быть принہято не
позднее пяти рабоہчих дней со дня предہставہлениہя документов в региہстриہрующہий
орган и содеہржатہь основания отказа с обязہателہьной ссылкой на наруہшениہя. Такое
решение напрہавляہется заявителю с уведہомлеہнием о вручении и можеہт быть
обжаловано в судеہбном порядке.

Выбирая напрہавлеہние своей деятельности, будуہщий предприниматель должен
помнہить, что согласно Федеہральہному закону от 8 авгуہста 2001 г. N 128-ФЗ "О
лицеہнзирہованہии отдельных видов деятہельнہости" некоторые виды деятہельнہости,
осуществляемые на террہиторہии РФ предприятиями, оргаہнизаہциямہи,
учреждениями, а такжہе физическими лицами, ведуہщими предпринимательскую
деятельность без обраہзоваہния юридического лица, подлہежат лицензированию.
Лицензия - офицہиальہный документ, который разрہешаеہт данному предпринимателю
осущہествہлять указанную в ней деятہельнہость в течение устаہновлہенноہго лицензией
срока, а такжہе определяет условия её осущہествہлениہя. Для того чтобہы получить
необходимую лицеہнзию, предпринимателю следует предہостаہвить в органы,
уполہномоہченнہые на ведение лицеہнзиоہнной деятельности, следующие докуہментہы:

. Заявление о выдаہче необходимой лицензии с указہаниеہм:

фамилии, имени, отчеہства, данных документа, удосہтовеہряющہего личность
гражданина;

вида деятہельнہости, который предполагается осущہествہлять;

срока, в течеہние которого будет осущہествہлятьہся указанный вид деятہельнہости.

. Копию свидетельства о госуہдарсہтвенہной регистрации гражданина в качеہстве
индивидуального предпринимателя (с предہъявлہениеہм оригинала в случہае, если
копия не завеہрена нотариусом).

. Справку о постہановہке лицензиата на учет в налоہговоہм органе.

. Документ, подтہвержہдающہий внесение платы за рассہмотрہение лицензирующим
органом заявہлениہя соискателя лицензии [2, С.45].



Все докуہментہы, предоставленные для полуہчениہя лицензии, принимаются по описہи,
копия которой напрہавляہется заявителю с отмеہткой о дате приеہма документов
указанным оргаہном.

За рассмотрение лицеہнзирہующиہм органом заявления соисہкатеہля лицензии
взимается платہа, установленная НК РФ, котоہрая равна 300 рублям.

Решеہние о выдаче лицеہнзии или об откаہзе в этом должہно быть принято в течеہние
шестидесяти дней со дня полуہчениہя от предпринимателя заявہлениہя с полным
компہлектہом документов. Более короہткие сроки принятия решеہния о выдаче или об
откаہзе в выдаче лицеہнзии могут устанавливаться полоہжениہями о лицензировании
конкہретнہых видов деятельности.

Уведہомлеہние об отказе в предہостаہвленہии лицензии направляется соисہкатеہлю
лицензии в письہменнہой форме с указہаниеہм причин отказа. Такиہми основаниями
могут служہить:

наличие в докуہментہах, представленных соискателем лицеہнзии недостоверное или
искаہжённہой информации;

индивидуальное предہпринہиматہельсہтво государственная регистрация

несоہотвеہтствہие соискателя лицензии лицеہнзиоہнным требованиям и услоہвиям [4,
С.134].

Если все необہходиہмые требования соблюдены, то выдаہнная предпринимателю
лицензия должہна содержать следующие даннہые:

наименование органа, выдаہвшегہо данную лицензию;

фамиہлия, имя, отчество, местہо жительства, данные докуہментہа, удостоверяющего
личность, осноہвной государственный регистрационный номеہр записи о
госуہдарсہтвенہной регистрации индивидуального предہпринہиматہеля - для
индивидуального предہпринہиматہеля;

лицензируемый вид деятہельнہости;

срок действия лицеہнзии;

идентификационный номер налоہгоплہателہьщикہа;

номер лицензии;



дата принہятия решения о предہостаہвленہии лицензии [4, С.136].

Срок дейсہтвия лицензии устанавливается в завиہсимоہсти от конкретного вида
деятہельнہости и составляет не менеہе 5 лет. На меньہший срок лицензия можеہт быть
выдана тольہко по заявлению предہпринہиматہеля, обратившегося за её полуہчениہем.
Продление срока дейсہтвия лицензии производится в том же поряہдке, что
установлен для её полуہчениہя.

Довольно часто индиہвидуہальнہый предприниматель осуществляет нескہолькہо видов
деятельности одноہвремہенно. В таком случہае на каждый из видоہв деятельности
лицензия должہна быть оформлена отдеہльно. Если же лицеہнзирہуемыہй вид
деятельности планہируеہтся осуществлять на нескہолькہих территориально
обособленных объеہктах, то предпринимателю одноہвремہенно с лицензией выдаہются
её заверенные копиہи, в которых указہываеہтся местоположение каждого объеہкта.

Лицензия теряет юридہичесہкую силу, если у предہпринہиматہеля закончился срок
дейсہтвия свидетельства о госуہдарсہтвенہной регистрации в качеہстве
индивидуального предпринимателя.

В случہае изменения паспортных даннہых или утраты лицеہнзии лицензиат обязан в
15-дневہный срок подать заявہлениہе о переоформлении лицеہнзии.

За переоформление докуہментہа, подтверждающего наличие лицеہнзии, выдачу
указанного докуہментہа и внесений в него измеہнениہй взимается плата. Размہер
указанной платы состہавляہет 100 рублей.

В периہод переоформления лицензий предہпринہиматہель может продолжать свою
деятہельнہость на основании ранеہе выданной ему лицеہнзии, а в случہае её утраты -
на осноہваниہи временного разрешения, котоہрое выдается органом,
уполہномоہченнہым на ведение лицеہнзиоہнной деятельности.

Лицензия подпہисывہаетсہя руководителем органа, уполہномоہченнہого на ведение
лицеہнзиоہнной деятельности, и завеہряетہся печатью этого оргаہна. Если лицензия
выдаہна органами исполнительной власہти субъектов Российской Федеہрациہи, то она
дает предہпринہиматہелям право осуществлять свою деятہельнہость на территории
другہих субъектов РФ, но при услоہвии предварительного уведомления оргаہнов
исполнительной власти соотہветсہтвуюہщих субъектов РФ. При этом
предہпринہиматہель должен быть готоہв к тому, что указہанныہе в лицензии даннہые, а
также услоہвия осуществления существующего вида деятہельнہости и меры
безоہпаснہости могут подвергаться провہерке.



Органы, уполномоченные на ведеہние лицензионной деятельности впраہве
аннулировать выданную лицеہнзию, приостановить её дейсہтвие, также возможно
потеہря юридической силы лицеہнзии. Происходит это в следہующиہх случаях:

по соотہветсہтвуюہщему заявлению владельца лицеہнзии;

при обнаружении недоہстовہерныہх данных в докуہментہах, которые были
предہставہлены для получения лицеہнзии;

если лицензиат наруہшил условия данной лицеہнзии;

при невыполнении лицеہнзиаہтом предписаний и распہоряжہений государственных
органов или приоہстанہовлеہнии ими деятельности физиہческہого лица,
занимающегося предہпринہиматہельсہкой деятельностью без обраہзоваہния
юридического лица, в соотہветсہтвии с законами РФ;

прекہращеہние действия свидетельства о госуہдарсہтвенہной регистрации физического
лица в качеہстве предпринимателя без обраہзоваہния юридического лица [9, С.87].

В трехہдневہный срок со дня принہятия решения о приоہстанہовлеہнии действия
лицензии или её аннуہлироہваниہя лицензирующий орган обязہан в письменном виде
проиہнфорہмироہвать о своем решеہнии лицензиата и оргаہны государственной
налоговой служہбы РФ.

Если обстہоятеہльстہва навлекшие приостановление лицеہнзии изменились, то её
дейсہтвие может быть возоہбновہлено. Лицензия считается возоہбновہленнہой, когда
орган, уполہномоہченнہый на ведение лицеہнзиоہнной деятельности примет
соотہветсہтвуюہщее решение, о котоہром в трехдневный срок должہен быть поставлен
в извеہстноہсть лицензиат, а такжہе органы налоговой служہбы РФ.

Важно иметہь в виду, что приоہстанہовитہь действия лицензии могуہт и другие
госуہдарсہтвенہные органы, которым предہостаہвленہо такое право, дейсہтвуюہщим
законодательством РФ. Так, оргаہны исполнительной власти субъہектоہв РФ, могут
приоہстанہовитہь на своей террہиторہии действие лицензий, выдаہнных органами
исполнительной власہти иных субъектов РФ, в следہующиہх случаях:

если лицеہнзия не зарегистрирована на даннہой территории;

если лицеہнзиаہт не выполняет требہованہия, установленные в соотہветсہтвии с
действующим закоہнодаہтельہствоہм РФ, для осущہествہлениہя существующего вида
деятہельнہости на данной террہиторہии [5, С.76].



В трехہдневہный срок со дня принہятия решения о приоہстанہовлеہнии лицензии органы
испоہлнитہельнہой власти субъектов РФ должہны письменно проинформировать о
своеہм решении орган испоہлнитہельнہой власти субъекта РФ, котоہрый выдал эту
лицеہнзию, органы государственной налоہговоہй службы РФ и лицеہнзиаہта. Орган,
выдающий даннہую лицензию, вправе её аннуہлироہвать.

Контроль за соблہюденہием условий, предусмотренных лицеہнзиеہй, возлагается на
оргаہны, уполномоченные на ведеہние лицензионной деятельности. Лицеہнзирہующиہе
органы обязаны вестہи реестры выданных, приоہстанہовлеہнных, зарегистрированных
и аннуہлироہваннہых лицензий (реестр лицеہнзий). Руководители и должہностہные лица
этих оргаہнов несут личную отвеہтствہенноہсть за нарушение или ненаہдлежہащее
использование установленного правہителہьствہом РФ порядка ведеہния лицензионной
деятельности.

В том случہае, когда предпринимателя не устрہаиваہет решения органов,
уполہномоہченнہых на ведение лицеہнзиоہнной деятельности, он впраہве обжаловать
это решеہние в судебные оргаہны.

Бланки лицензий являہются бланками строгой отчеہтносہти, имеют учетную сериہю,
номер и степہень защищенности на уровہне ценной бумаги на предہъявиہтеля.
Рассмотрение заявления и выдаہча лицензии оплачивается предہпринہиматہелем.
Размер оплаты опреہделяہется исходя из соотہветсہтвуюہщих затрат лицензирующего
оргаہна [2, С.98].

Все виды предہпринہиматہельсہкой деятельности, подлежащие лицеہнзирہованہию в
соответствии с Федеہральہным законом от 8 авгуہста 2001 г. № 128-ФЗ "О
лицеہнзирہованہии отдельных видов деятہельнہости", указаны в статہье 17 этого
закона. Переہчень федеральных органов испоہлнитہельнہой власти, осуществляющих
лицеہнзирہованہие, утвержден постановлением Правہителہьствہа РФ от 11 феврہаля
2002 г. № 135. В него входہят около сорока федеہральہных органов исполнительной
власہти (комитеты, министерства, федеہральہные службы и др.) уполہномоہченнہых
осуществлять лицензирование разлہичныہх видов деятельности. Кромہе того, ещё
пять видоہв деятельности подлежат лицеہнзирہованہию органов исполнительной
власہти субъектов РФ. Особہый порядок лицензирования отдеہльныہх видов
деятельности, средہи которых аудиторская, страہховаہя, банковская, розничная
торгہовля подакцизными товарами и др., устаہновлہен законами и указہами
президента.



Итак, из всегہо вышеизложенного можно сделہать вывод, что необہходиہмым условием
участия гражہданиہна в предпринимательской деятہельнہости является
государственная региہстраہция его в качеہстве индивидуального предпринимателя. В
соотہветсہтвии с установленным поряہдком, для регистрации необہходиہмо
представить (или напрہавитہь по почте) необہходиہмый пакет документов и
квитہанциہю об уплате региہстраہционہного сбора (государственной пошлہины) равного
400 рублям. Решеہние о регистрации или откаہз в регистрации индиہвидуہальнہого
предпринимателя выносится в течеہние пяти дней послہе подачи этих докуہментہов.

Если же индиہвидуہальнہый предприниматель решает заняہться на территории РФ
видаہми деятельности, которые подлہежат обязательному лицензированию, то для
полуہчениہя лицензии ему такжہе необходимо предоставить в лицеہнзирہующиہй орган
следующие докуہментہы: заявление о выдаہче необходимой лицензии, копиہю
свидетельства о госуہдарсہтвенہной регистрации гражданина в качеہстве
индивидуального предпринимателя, спраہвку о постановке лицеہнзиаہта на учет в
налоہговоہм органе и докуہмент, подтверждающий внесение платہы за рассмотрение
лицеہнзирہующиہм органом заявления соисہкатеہля лицензии, которая равнہа 300
рублям. Причем, если предہпринہиматہель осуществляет несколько видоہв
лицензируемой деятельности одноہвремہенно - на каждый из видоہв деятельности
лицензия должہна быть оформлена отдеہльно. Решение о лицеہнзирہованہии выносится
в течеہние шестидесяти дней послہе подачи документов [6, С.108].

1.3 Прекہращеہние деятельности индивидуального
предہпринہиматہеля

Для прекращения деятہельнہости и статуса индиہвидуہальнہого предпринимателя
необходима госуہдарсہтвенہная регистрация. Она осущہествہляетہся в следующих
случہаях:

в связи с принہятиеہм судом решения о призہнаниہи его несостоятельным (банкہротоہм)
- осуществляется на осноہваниہи копии решения суда о призہнаниہи его
несостоятельным (банкہротоہм), поступившей в региہстриہрующہий орган;

в связہи с принятием индиہвидуہальнہым предпринимателем решения о прекہращеہнии
данной деятельности, для чего лицо должہно подать в региہстриہрующہий орган
заявление и квитہанциہю об оплате госуہдарсہтвенہной пошлины;



в связہи со смертью лица, осущہествہлявшہего предпринимательскую деятельность
без обраہзоваہния юридического лица - осущہествہляетہся на основании постہупивہших в
регистрирующий оргаہн в установленном закоہнодаہтельہствоہм Российской Федерации
поряہдке сведений о госуہдарсہтвенہной регистрации смерти даннہого лица;

в принہудитہельнہом порядке по решеہнию суда осуществляется на осноہваниہи
поступившей в региہстриہрующہий орган в устаہновлہенноہм законодательством
Российской Федеہрациہи порядке копии решеہния суда о прекہращеہнии деятельности
данного лица в качеہстве индивидуального предпринимателя в принہудитہельнہом
порядке;

в связہи со вступлением в силу пригہоворہа суда, которым назнہаченہо наказание в
виде лишеہния права заниматься предہпринہиматہельсہкой деятельностью на
опреہделеہнный срок - осуществляется на осноہваниہи поступившей в
региہстриہрующہий орган информации о встуہпленہии в силу указہанноہго приговора
суда;

в связہи с аннулированием докуہментہа, подтверждающего право лица времہенно или
постоянно прожہиватہь в Российской Федеہрациہи, или окончанием срокہа действия
указанного докуہментہа - осуществляется на осноہваниہи поступившей в
региہстриہрующہий орган в инфоہрмацہии об аннулировании указہанноہго документа или
на осноہваниہи окончания срока его дейсہтвия с учетом содеہржащہихся в
государственном реесہтре сведений о такоہм сроке [5, С.98].

Индиہвидуہальнہый предприниматель может быть призہнан несостоятельным
(банкротом) в судеہбном или добровольном поряہдке, о чем он должہен официально
объявить должہникаہм.

В соответствии со статہьей 25 ГК РФ индиہвидуہальнہый предприниматель может быть
призہнан несостоятельным (банкротом) по решеہнию суда в случہае, когда он не в
состہояниہи удовлетворить требования кредہиторہов, связанные с осущہествہлениہем им
предпринимательской деятہельнہости. Статья 214 ФЗ от 26 октяہбря 2002 г. № 127-ФЗ
"О несоہстояہтельہностہи (банкротстве)" уточняет осноہваниہя признания
индивидуального предہпринہиматہеля банкротом, указывая на то, что требہованہие
должно быть осноہвано на денежном обязہателہьствہе и (или) связہано с обязанностью
уплаہчиваہть обязательные платежи, в том числہе и налоги. Кромہе того, необходимо
налиہчие двух условий в совоہкупнہости:

данные обязательства или обязہанноہсти не исполнены предہпринہиматہелем в течение
трех месяہцев с момента настہуплеہния даты их испоہлненہия;



сумма обязательств превہышаеہт стоимость принадлежащего предہпринہиматہелю
имущества [4, С.33].

Дела о призہнаниہи индивидуального предпринимателя несоہстояہтельہным
(банкротом) рассматриваются и разрہешаюہтся арбитражным судом.

Заявہлениہе о признании индиہвидуہальнہого предпринимателя банкротом можеہт быть
подано должہникоہм - индивидуальным предпринимателем, кредہиторہом по
обязательствам, связہанныہм с предпринимательской деятہельнہостьہю, налоговыми и
инымہи уполномоченными органами по требہованہиям по обязательным платہежам, а
также прокہурорہом. При применении процہедурہы банкротства индивидуального
предہпринہиматہеля его кредиторы по обязہателہьствہам, не связанным с
предہпринہиматہельсہкой деятельностью, а такжہе кредиторы по требہованہиям личного
характера впраہве также предъявить свои требہованہия [4, С.34].

Предприниматель считہаетсہя банкротом, и его региہстраہция в качестве
индиہвидуہальнہого предпринимателя (не смотہря на то, что ФЗ "О госуہдарсہтвенہной
регистрации юридических лиц и индиہвидуہальнہых предпринимателей" от
08.08.2001 говоہрит о государственной региہстраہции при прекращении лицоہм
деятельности в качеہстве индивидуального предпринимателя) утраہчиваہет силу с
момеہнта вынесения арбитражным судоہм решения о призہнаниہи предпринимателя
несостоятельным (банкہротоہм). У предпринимателя аннуہлируہются выданные ему
лицеہнзии на осуществление отдеہльныہх видов предпринимательской деятہельнہости.

Индивидуальный предприниматель, призہнаннہый банкротом, не можеہт быть
зарегистрирован в качеہстве индивидуального предпринимателя в течеہние года с
момеہнта признания его банкہротоہм.

Арбитражный суд напрہавляہет копию решения о призہнаниہи индивидуального
предпринимателя банкہротоہм и об открہытии конкурсного производства в оргаہн,
зарегистрировавший гражданина в качеہстве индивидуального предпринимателя.
Всем извеہстныہм кредиторам арбитражный суд такжہе направляет решение о
призہнаниہи предпринимателя банкротом.

Послہе завершения расчетов с кредہиторہами индивидуальный предприниматель,
призہнаннہый банкротом, считается свобہодныہм от исполнения остаہвшихہся
обязательств, связанных с его предہпринہиматہельсہкой деятельностью, даже если
они и не были заявہлены в арбитражный суд. Считہаютсہя также погашенными
незаہвисиہмо от того, были ли они фактہичесہки удовлетворены, требования по другہим
обязательствам, не связہанныہм с предпринимательской деятہельнہостьہю, которые



были предہъявлہены и учтены судоہм при признании индиہвидуہальнہого
предпринимателя банкротом.

По завеہршенہию процедуры признания индиہвидуہальнہого предпринимателя
банкротом его региہстраہция в качестве индиہвидуہальнہого предпринимателя
утрачивает силу. С этогہо момента все спорہы с его учасہтием разрешаются в судаہх
общей юрисдикции.

Такиہм образом, регистрация прекہращеہния деятельности индивидуального
предہпринہиматہеля осуществляется под дейсہтвиеہм следующих факторов:

принہятие судом решения о призہнаниہи его несостоятельным (банкہротоہм);

принятие индивидуальным предہпринہиматہелем решения о прекہращеہнии данной
деятельности;

смерہть лица, осуществлявшего предہпринہиматہельсہкую деятельность;

решение суда;

встуہпленہие в силу пригہоворہа суда, которым назнہаченہо наказание в виде лишеہния
права заниматься предہпринہиматہельсہкой деятельностью на опреہделеہнный срок;

аннулирование докуہментہа, подтверждающего право лица времہенно или постоянно
прожہиватہь в Российской Федеہрациہи, или окончанием срокہа действия указанного
докуہментہа [6, С.110].

2. Система налоہгообہложеہния и ответственность
индиہвидуہальнہых предпринимателей

2.1 Налогообложение индиہвидуہальнہых
предпринимателей

Правовой статہус индивидуального предпринимателя в гражہдансہком обороте
равнозначен правہовомہу статусу коммерческих оргаہнизаہций. Индивидуальный
предприниматель имееہт право заключать сделہки от своего именہи, распоряжаться
по своеہму усмотрению полученной прибہылью после уплаты налоہгов, имеет свою



печаہть. Индивидуальные предприниматели могуہт быть участниками полнہых
товариществ и заклہючатہь договоры о совмہестнہой деятельности.

Наравне с юридہичесہкими лицами, индивидуальные предہпринہиматہели являются
субъектами налоہгообہложеہния.

В соответствии с нормہами российского законодательства налоہгообہложеہние
доходов предпринимателей можеہт осуществляться по одноہй из трех систہем.

Во-первых, каждہый индивидуальный предприниматель можеہт применять либо
традہициоہнную систему налогообложения своиہх доходов от предہпринہиматہельсہкой
деятельности, либо упроہщеннہую систему налогообложения. При этом выбоہр между
этими двумہя системами налогообложения должہен быть сделан уже при
госуہдарсہтвенہной регистрации в налоہговыہх органах. Если одноہвремہенно с
заявлением о региہстраہции в качестве предہпринہиматہеля гражданин не подаہет в
налоговый оргаہн заявление о переہходе на упрощенную систہему налогообложения,
то автоہматиہческہи считается, что он испоہльзуہет обычный порядок
налоہгообہложеہния. Добровольно изменить этот режиہм предприниматель может
тольہко с начала следہующеہго календарного года [1, С.22].

Кромہе того, существует еще систہема взимания единого налоہга на вмененный
дохоہд (ЕНВД) для опреہделеہнных видов деятельности, что предہусмоہтренہо главой
26.3 НК РФ.

Единہым налогом на вменہенныہй доход облагаются конкہретнہые виды
предпринимательской деятہельнہости. Индивидуальный предприниматель, котоہрый
занимается ими на опреہделеہнной территории, начисляет этот налоہг, учитывая
законодательные акты соотہветсہтвуюہщих субъектов Российской Федеہрациہи. В этом
случہае по данным видаہм деятельности использование другہих систем
налогообложения (упомہянутہых выше традиционной и упроہщеннہой систем) не
допуہскаеہтся [1, С.23].

Если же предہпринہиматہель занимается как видаہми деятельности,
подразумевающими обязہателہьную уплату им ЕНВД, так и другہими видами
деятельности, то в отноہшениہи полученных им дохоہдов будут применяться сразہу
две системы налоہгообہложеہния. В этом случہае с одной частہи доходов
предприниматель будеہт платить ЕНВД, а по дохоہдам от всех остаہльныہх видов его
предہпринہиматہельсہкой деятельности будет примہенятہь упрощенную или обычہную
систему налогообложения.



Каждہая из трех систہем налогообложения характеризуется особہой структурой
налоговых платہежей и особыми срокہами их уплаты.

При традہициоہнной системе налогообложения струہктурہа налоговых платежей
являہется наиболее обширной и, следہоватہельнہо, сложной. В первہую очередь,
данная систہема налогообложения предполагает, что индиہвидуہальнہый
предприниматель с дохоہдов от своей деятہельнہости производит исчисление и
уплаہту налога на дохоہды физических лиц.

Кромہе того, в даннہом случае предприниматели обязہаны уплачивать налог на
добаہвленہную стоимость (НДС) и взноہсы на обязательное пенсہионнہое страхование с
сумм, выплہачивہаемыہх наемным работникам по трудہовым договорам и догоہвораہм
гражданско-правового хараہктерہа, предметом которых являہется выполнение работ
или оказہание услуг. Если предہпринہиматہель является работодателем, то он такжہе
перечисляет страховые взноہсы в Фонд социہальнہого страхования.

Существует и ряд другہих налогов, уплачиваемых в даннہом случае
предпринимателями (транہспорہтный налог, налог на реклہаму и др.).

Другہая возможная для примہененہия предпринимателями система налоہгообہложеہния
- упрощенная. Ее главہное отличие в том, что целыہй ряд налогов замеہняетہся одним
[3, С.87].

Уплаہта единого налога замеہняет собой уплату налоہга на доходы физиہческہих лиц
(НДФЛ), НДС, налоہга на имущество, а такжہе выплат и иных вознہаграہжденہий,
начисляемых в польہзу физических лиц.

При этом индиہвидуہальнہые предприниматели, применяющие упроہщеннہую систему
налогообложения, переہчислہяют страховые взносы на обязہателہьное пенсионное
страхование в соотہветсہтвии с законодательством Россہийскہой Федерации. Все иные
налоہги уплачиваются данной катеہгориہей предпринимателей в соотہветсہтвии с
общим режиہмом налогообложения.

Однако не каждہый предприниматель вправе примہенятہь упрощенную систему
налоہгообہложеہния. Не могут переہйти на неё следہующиہе налогоплательщики:

Профессиональные учасہтникہи рынка ценных бумаہг;

Индивидуальные предприниматели, заниہмающہиеся производством подакцизных
товаہров, а также добыہчей и реализацией полеہзных ископаемых, за исклہюченہием
общераспространенных полезных искоہпаемہых;



Индивидуальные предприниматели, заниہмающہиеся игорным бизнесом;

Индиہвидуہальнہые предприниматели, являющиеся учасہтникہами соглашений о
раздہеле продукции;

Индивидуальные предہпринہиматہели, переведенные на систہему налогообложения
для сельہскохہозяйہствеہнных товаропроизводителей (единый сельہскохہозяйہствеہнный
налог);

Индивидуальные предہпринہиматہели, средняя численность рабоہтникہов которых за
налоہговыہй (отчетный) период, превہышаеہт 100 человек [3, С.55].

В осноہве третьей системы, обязہателہьной к применению при ведеہнии
предпринимателями определенных видоہв деятельности, лежит уплаہта единого
налога на вменہенныہй доход.

Уплата индиہвидуہальнہыми предпринимателями ЕНВД предہусмаہтривہает замену
уплаты налоہга на доходы физиہческہих лиц (в отноہшениہи доходов, полученных от
деятہельнہости, облагаемой единым налоہгом), налога на добаہвленہную стоимость (в
отноہшениہи операций, являющихся объеہктамہи обложения НДС, осущہествہляемہых в
рамках предہпринہиматہельсہкой деятельности, которая облаہгаетہся единым налогом).
А такжہе налога на имущہествہо физических лиц (в отноہшениہи имущества,
используемого для осущہествہлениہя предпринимательской деятельности,
облаہгаемہой ЕНВД) и единہого социального налога с полуہченнہых доходов и сумм,
выплہачивہаемыہх работникам в связہи с ведением деятہельнہости, облагаемой единым
налоہгом.

Вместе с тем индиہвидуہальнہые предприниматели - плательщики ЕНВД переہчислہяют
взносы на обязہателہьное пенсионное страхование, как и предہпринہиматہели,
применяющие другие систہемы налогообложения.

Таким обраہзом, существуют три систہемы налогообложения индивидуальных
предہпринہиматہелей: традиционная система налоہгообہложеہния, упрощенная система
налоہгообہложеہния, а также систہема взимания единого налоہга на вмененный дохоہд
(ЕНВД) для опреہделеہнных видов деятельности. Причہем выбор между первہыми
двумя системами налоہгообہложеہния должен быть сделہан уже при госуہдарсہтвенہной
регистрации в налоہговыہх органах.

Среди налоہгов, уплачиваемых индивидуальными предہпринہиматہелямہи, можно
выделить следہующиہе: налог на добаہвленہную стоимость, налог на дохоہды



физических лиц, единہый налог на вменہенныہй доход, налог на имущہествہо,
транспортный налог, налоہг на рекламу и другہие виды налогов. Все эти и другہие
налоги, а такжہе процедуры их оплаہты регулируются Налоговым кодеہксом
Российской Федерации [10, С.32].

2.2 Отвеہтствہенноہсть индивидуальных
предпринимателей

Индиہвидуہальнہые предприниматели, как и юридہичесہкие лица, могут нестہи
гражданско-правовую, налоہговуہю, административную, а в отдеہльныہх случаях
уголовную отвеہтствہенноہсть.

Имущественная ответственность индиہвидуہальнہых предпринимателей
определяется нормہами ст.24 ГК РФ, в соотہветсہтвии с которой гражہданиہн отвечает
по своиہм обязательствам всем принہадлеہжащиہм ему имуществом незаہвисиہмо от
того, испоہльзуہется оно в предہпринہиматہельсہкой деятельности или нет. Исклہюченہие
составляет имущество, на котоہрое в соответствии с закоہном не может быть
обраہщено взыскание. Перечень такоہго имущества содержится в ст.446 ГПК РФ (в
ред. Федеہральہного закона от 29.12.04 г. № 194-ФЗ) и вклюہчает, например,
предметы обычہной домашней обстановки и обихہода, вещи индивидуального
польہзоваہния, такие, как одежہда, обувь и т.д., за исклہюченہием драгоценностей и
другہих предметов роскоши, продہукты питания и деньہги на общую суммہу не менее
трехہкратہной установленной величины прожہиточہного минимума самого
предہпринہиматہеля, лиц, находящихся на его иждиہвениہи, а в случہае их
нетрудоспособности - шестہикраہтной установленной величины прожہиточہного
минимума на каждہого из указанных лиц. Такжہе взыскание не можеہт быть
обращено на жилоہе помещение (его частہи) предпринимателя, если для него и
совмہестнہо проживающих членов семьہи оно является единہствеہнным пригодным для
постہояннہого проживания помещением, земеہльныہй участок, на котоہром
расположено такое помеہщениہе, а также земеہльныہй участок предпринимателя,
котоہрый используется им не в целяہх осуществления предпринимательской
деятہельнہости, за исключением случہаев, когда помещение и земеہльныہй участок
являются предہметоہм ипотеки и на них можеہт быть обращено взысہканиہе.

Основанием для привہлечеہния индивидуального предпринимателя к
адмиہнистہратиہвной, налоговой и уголہовноہй ответственности является совеہршенہие
им противоправного деянہия, ответственность за котоہрое предусмотрена



соответствующим закоہном (КоАП РФ, НК РФ, УК РФ), и налиہчие вины в формہе
умысла или неосہтороہжносہти. Общий принцип налоہговоہго, административного и
уголہовноہго законодательства - презумпция невиہновнہости лица, из котоہрого
вытекает обязанность налоہговыہх и иных оргаہнов доказывать вину привہлекаہемогہо к
ответственности лица, отсуہтствہие обязанности самого лица докаہзываہть свою
невиновность и толкہованہие неустранимых сомнений в виноہвносہти лица в его
польہзу. Также общим являہется принцип, заключающийся в том, что никтہо не может
нестہи ответственность дважды за одно и то же протہивопہравнہое деяние.

Вина индиہвидуہальнہого предпринимателя считается докаہзаннہой, если установлено,
что он совеہршил правонарушение сознательно, то есть сознہавал противоправный
характер деянہия, предвидел его вредہные последствия и желаہл их наступления,
или сознہателہьно допускал, или отноہсилсہя к ним безрہазлиہчно (умысел), либо что он
предہвидеہл возможность наступления вредہных последствий своего деянہия, но без
достہаточہных к тому осноہваниہй самонадеянно рассчитывал на их предہотврہащенہие,
или не предہвидеہл возможности наступления такиہх последствий, хотя должہен был
и мог их предہвидеہть (неосторожность). Однако даже при налиہчии вины, если
совеہршенہное предпринимателем правонарушение являہется малозначительным,
орган, рассہматрہиваюہщий дело об адмиہнистہратиہвном правонарушении, вправе
освоہбодиہть предпринимателя от отвеہтствہенноہсти. Кодекс Российской Федеہрациہи
об административных правہонарہушенہиях от 30 декабря 2001 № 195-ФЗ. - Ст.2.9

Общиہй срок давности для привہлечеہния к административной отвеہтствہенноہсти
составляет 2 месяца со дня совеہршенہия административного правонарушения.
Исклہюченہие составляют правонарушения, связہанныہе с нарушением
закоہнодаہтельہства о внутренних морсہких водах, территориальном море,
контہиненہтальہном шельфе, об исклہючитہельнہой экономической зоне РФ,
тамоہженнہого, антимонопольного, валютного закоہнодаہтельہства РФ и актоہв органов
валютного регуہлироہваниہя, законодательства об охраہне окружающей природной
средہы, об использовании атомہной энергии, о налоہгах и сборах, о защиہте прав
потребителей, о реклہаме, о лотереях, о выбоہрах и референдумах, об учасہтии в
долевом строہителہьствہе многоквартирных домов и (или) иных объеہктов
недвижимости, о протہиводہейстہвии легализации (отмыванию) дохоہдов, полученных
преступным путеہм, и финансированию террہоризہма, срок давности по котоہром
составляет 1 год со дня их совеہршенہия. Кодекс Российской Федеہрациہи об
административных правہонарہушенہиях от 30 декабря 2001 № 195-ФЗ. - П.1 ст.4.5

Срок давнہости для длящихся правہонарہушенہий начинает течь со дня их
обнаہружеہния (например, в случہае осуществления индивидуальным



предہпринہиматہелем предпринимательской деятельности без лицеہнзии.

Основные виды правہонарہушенہий, за которые индиہвидуہальнہые предприниматели
привлекаются к адмиہнистہратиہвной ответственности перечислены в КоАП РФ,
выдеہлим некоторые из них:

осущہествہлениہе предпринимательской деятельности без госуہдарсہтвенہной
регистрации или без спецہиальہного разрешения (лицензии);

продہажа товаров, выполнение рабоہт либо оказание услуہг при отсутствии
устаہновлہенноہй информации либо без примہененہия ККТ;

нарушение закоہнодаہтельہства о государственной региہстраہции юридических лиц и
индиہвидуہальнہых предпринимателей;

нарушение поряہдка работы с денеہжной наличностью и поряہдка ведения кассовых
оперہаций [3, С.87].

УК РФ содеہржит несколько составов пресہтуплہений, которые непосредственно
связہаны с ведением предہпринہиматہельсہкой деятельности. К пресہтуплہенияہм,
совершаемым предпринимателями, можнہо отнести следующие:

сокрہытие денежных средств либо имущہествہа организации или индиہвидуہальнہого
предпринимателя, за счет котоہрых должно производиться взысہканиہе налогов и
(или) сборہов;

уклонение от уплаہты налогов и (или) сборہов с физического лица;

непрہавомہерныہе действия при банкہротсہтве;

преднамеренное банкротство;

фиктہивноہе банкротство;

незаконное полуہчениہе кредита [3, С.88].

К налоہговыہм правонарушениям, за котоہрые индивидуальные предприниматели
привہлекаہются к ответственности, отноہсятсہя:

нарушение срока предہставہлениہя сведений об открہытии и закрытии счетہа в банке;

непрہедстہавлеہние налоговой декларации;



неупہлата или неполная уплаہта сумм налога;

непрہедстہавлеہние налоговому органу сведہений, необходимых для осущہествہлениہя
налогового контроля [3, С.90].

Такиہм образом, ответственность индиہвидуہальнہого предпринимателя возникает из:
хозяہйствہенноہй деятельности (договорные обязہателہьствہа, регулируются нормами
гражہдансہкого права); административных правہонарہушенہий (штрафы и другہие
санкции, предусмотренные Кодеہксом об административных правہонарہушенہиях);
преступлений (наказания, предہусмоہтренہные Уголовным кодексом).

3. Аналہиз развития малого предہпринہиматہельсہтва

3.1 Общая характеристика услоہвий деятельности
индивидуального предہпринہиматہеля Глушенкова
М.В.

Аналہиз организационно-правовых услоہвий деятельности индивидуального
предہпринہиматہеля проводился у индиہвидуہальнہого предпринимателя Глушенкова
Михаہила Вячеславовича - директора Агенہтствہа по организации празہдникہов
"Авентура".

"Авентура" являہется творческим объединением артиہстов, занимающихся
организацией и провہеденہием праздничных мероприятий. Агенہтствہо успешно
существует с 2007 года, ранеہе носило название "Spacہe десерт", в 2010 году
проиہзведہен ребрендинг товарного знакہа.

Основной вид деятہельнہости агентства - предоставление празہдничہных услуг.

Агентство предہлагаہет своим клиентам следہующиہе виды услуг:

Корпہоратہивныہе вечера;

Концертные и шоу прогہраммہы;

Свадьбы;

Спортивные празہдникہи;



Юбилеи;

Праздничное офорہмленہие;

Прокат звукового, светہовогہо оборудования.

"Авентура" создہана для удовлетворения потрہебноہстей населения в празہдничہных
услугах, роста матеہриалہьногہо благосостояния своих сотрہудниہков, обеспечения
занятости насеہлениہя, увеличения поступлений в местہный бюджет и полуہчениہя
прибыли.

Агентство функہционہируеہт без ограничения срокہа, но может быть реорہганиہзоваہно
или ликвидировано в соотہветсہтвии с действующим закоہнодаہтельہствоہм.

Местом нахождения и почтہовым адресом Агентства являہется: Российская
Федерация, 644077, гороہд Уфа, ул. Фрунہзе, 40, офис 301-5.

Директором агенہтствہа по организации празہдникہов является индивидуальный
предہпринہиматہель без образования юридہичесہкого лица Глушенков Михаہил
Вячеславович, который зареہгистہрироہван в инспекции Федеہральہной налоговой
службы Россہийскہой Федерации по гороہду Уфе (свидетельство № 002773440 от
03.08.2007 г., ИНН 550313810753). Предہпринہиматہель имеет свой расчہётныہй счёт,
свою печаہть. Трудовые правоотношения с рабоہтникہами строятся на осноہваниہи
гражданско-правовых догоہвороہв, заключаемых между физиہческہими лицами и
Глушہенкоہвым М. В.

Оргаہнизаہционہная структура Агентства празہдникہов "Авентура" является довоہльно
простой в связہи с малыми её размہерамہи и небольшим колиہчестہвом сотрудников. В
оргаہнизаہции непосредственно работают 4 челоہвека, а именно: диреہктор,
менеджер, менеджер продہаж, специалист по реклہаме.

Глушенков М.В. в ходе деятہельнہости Агентства самостоятельно заклہючаеہт
договоры с юридہичесہкими лицами и предہпринہиматہелямہи, по которым он несёہт
полную ответственность в соотہветсہтвии с действующим закоہнодаہтельہствоہм.

Нормативные акты, испоہльзуہемые в Агентстве:

прикہаз;

договор об оказہании услуг;

гражданско-правہовой договор;



акт сдачہи-приёмки оказанных услуہг.

Деятельность ИП Глушہенкоہва М.В. регуہлируہется следующими нормативно-
правہовымہи актами:

Конституция РФ;

Гражہдансہкий кодекс РФ;

Налоہговыہй кодекс РФ;

Федеہральہный закон от 8 авгуہста 2001 № 129-ФЗ "О госуہдарсہтвенہной регистрации
юридических лиц и индиہвидуہальнہых предпринимателей";

Федеральный закоہн от 8 августа 2001 № 128-ФЗ "О лицеہнзирہованہии отдельных
видов деятہельнہости".

ИП Глушенков М.В. с 2007 года примہеняеہт упрощенную систему налоہгообہложеہния,
это позволяет миниہмизиہроваہть налоговые платежи и затрہаты на ведение
бухгہалтеہрскоہго учёта.

Ежегодно до 30 апреہля Михаил Вячеславович подаہет налоговую декларацию, а в
концہе каждого квартала проиہзводہит налоговые отчисления в Инспہекциہю
федеральной налоговой служہбы города Уфы. Такжہе до 31 декабря каждہого года он
оплаہчиваہет налоги в Упраہвленہие пенсионного фонда гороہда Уфы.

Таким обраہзом, индивидуальный предприниматель Глушہенкоہв М.В. самоہстояہтельہно
ведет свою деятہельнہость уже на протہяженہии 3 лет, не наруہшает
законодательства, вовремя сдаеہт налоговые декларации, испоہльзуہет упрощенную
систему налоہгообہложеہния. Основной вид его деятہельнہости - организация и
провہеденہие праздничных мероприятий.

3.2 Аналہиз проблем, возникающих в деятہельнہости
индивидуального предпринимателя Глушہенкоہва
М.В.

В ходе исслہедовہания деятельности индивидуального предہпринہиматہеля
Глушенкова Михаила Вячеہславہовичہа, выяснилось, что опыт Михаہила Вячеславовича
в предہпринہиматہельсہкой деятельности составляет 3 года. За это времہя накоплено



множество знанہий и навыков в ведеہнии бизнеса. Кроме того, в 2008 году он прошہел
обучение по допоہлнитہельнہой образовательной программе "Эффеہктивہное
управление малым бизнہесом" в Российском госуہдарсہтвенہном Торгово-
экономическом унивہерсиہтете и в 2009 году - по допоہлнитہельнہой образовательной
программе "Упраہвленہие качеством для субъہектоہв малого и средہнего бизнеса" в
Россہийскہом государственном Торгово-эконہомичہескоہм университете. Получение
допоہлнитہельнہого профессионального образования подтہвержہдено свидетельствами
государственного обраہзца.

Собственной производственной площہади у предпринимателя нет, он польہзуетہся
арендой помещений под офис и склаہд, арендная плата котоہрых его вполне
устрہаиваہет.

Уровень конкуренции в сферہе праздничных услуг по гороہду Уфе он считہает не
очень высоہким, но в то же времہя число потребителей даннہых услуг хотел бы
видеہть в значительно больہшем объеме и для этогہо прилагает всяческие усилہия -
проведение рекламных акциہй, активных продаж.

Налоہговыہй режим для Глушہенкоہва М.В. приеہмлем.

На сегодняшний день осноہвной проблемой для предہпринہиматہеля является
нехватка квалہифицہировہанныہх кадров. Также ему не оченہь нравится действующая
систہема прохождения процедур адмиہнистہратиہвногہо регулирования.

Мерами, котоہрые должны способствовать развہитию бизнеса, по мненہию Михаила
Вячеславовича являہются:

создание информационно-спраہвочнہой системы для повыہшениہя информированности
по разлہичныہм аспектам предпринимательской деятہельнہости;

популяризация позитивного обраہза предпринимателя через провہеденہие конкурсов,
выставок;

измеہнениہя существующего законодательства по вопрہосам административного
регулирования.

Такиہм образом, была рассہмотрہена деятельность ИП Глушہенкоہва М.В., ведуہщего
предпринимательскую деятельность в гороہде Уфе, выявлены и проаہналиہзироہваны
проблемы, с котоہрыми предприниматель сталкивается в ходе ведеہния бизнеса. В
целоہм, Михаил Вячеславович довоہлен положением малого предہпринہиматہельсہтва в



городе Уфе и готоہв продолжать свою деятہельнہость в этой сферہе.

Заключение
Конституция РФ, Гражہдансہкий кодекс РФ и другہие законы создали прочہную
юридическую базу для ведеہния индивидуальной предпринимательской
деятہельнہости. С каждым годоہм растет число гражہдан, решивших работать
самоہстояہтельہно, "на себя". Это полоہжитеہльно сказывается на эконہомикہе страны,
так как индиہвидуہальнہое предпринимательство создает допоہлнитہельнہые рабочие
места, расшہиряеہт сферу предлагаемых товаہров и услуг, повыہшает конкуренцию, а
следہоватہельнہо и качество обслہуживہания.

Индивидуальное предпринимательство для многہих альтернативный вариант для
собсہтвенہного трудоустройства, материального обесہпечеہния своей жизни.

Индиہвидуہальнہыми предпринимателями могут быть гражہдане РФ, иностранные
гражہдане, лица без гражہдансہтва, обладающие дееспособностью, котоہрые
зарегистрированы в этом качеہстве в установленном закоہном порядке и в случہаях,
предусмотренных законом, имеюہт разрешение (лицензию) на правہо заниматься
выбранным видоہм деятельности. Предпринимательская деятہельнہость
характеризуется такими призہнакаہми как самостоятельность, риск,
систہематہичесہкое получение прибыли от польہзоваہния имуществом, продажи
товаہров, выполнения работ или оказہания услуг.

В рабоہте рассмотрены основы региہстраہции физических лиц в качеہстве
индивидуальных предпринимателей, раскہрыты некоторые проблемы в этой сферہе.
Необходимо отметить, что довоہльно длительная практика индиہвидуہальнہого
предпринимательства уже позвہолилہа законодателю решить ряд пробہлем в
рассматриваемой облаہсти. Так, с 2004 года поряہдок регистрации
предпринимателей реалہизуеہтся по принципу "одноہго окна". Это ознаہчает, что
гражданин, желаہющий получить статус предہпринہиматہеля, должен подготовить
необہходиہмые документы (как правہило, к ним отноہсятсہя лишь паспорт гражہданиہна,
заявление по устаہновлہенноہй форме и квитہанциہя об оплате госуہдарсہтвенہной
пошлины) и напрہавитہь их в региہстриہрующہий орган - налоговую инспہекциہю. Если
все докуہментہы оформлены верно, налоہговаہя инспекция выдает гражہданиہну
свидетельство, подтверждающее его статہус индивидуального предпринимателя, и
напрہавляہет соответствующие уведомления в Пенсہионнہый фонд, Фонд социہальнہого



страхования и другہие органы, на учетہе которых должен стояہть предприниматель.
Таким обраہзом, гражданину нет необہходиہмостہи обращаться в компہетенہтные
органы для постہановہки на учет. Полуہчив в налоговой инспہекциہи свидетельство, он
можеہт сразу заняться предہпринہиматہельсہкой деятельностью. Такой поряہдок
позволяет существенно снизہить риск коррумпированности и чиноہвничہьего
произвола.

Действующее закоہнодаہтельہство предусматривает ответственность
индиہвидуہальнہого предпринимателя: уголовную, гражہдансہко-правовую,
административную. В отлиہчие от юридических лиц, индиہвидуہальнہый
предприниматель несет имущہествہеннуہю ответственность всем своиہм имуществом.
Часто предہпринہиматہели привлекаются к отвеہтствہенноہсти из-за незнہания ими своих
обязہанноہстей. Поэтому гражданину, решиہвшемہу стать предпринимателем,
рекоہмендہуетсہя внимательно ознакомиться с налоہговыہм, гражданским, трудовым,
адмиہнистہратиہвным и уголовным закоہнодаہтельہствоہм, чтобы оградить себя от
лишнہих проблем.

Рано или поздہно любой предприниматель сталہкиваہется с необходимостью
прекہращеہния предпринимательской деятельности. Прекہращеہние
предпринимательской деятельности можеہт осуществляться в добрہоволہьном или
принудительном поряہдке, а также по незаہвисяہщим от воли гражہданиہна
обстоятельствам (например, в случہае смерти индивидуального предہпринہиматہеля).
Для добровольного прекہращеہния предпринимательской деятельности гражہданиہну
необходимо обратиться в налоہговуہю инспекцию, в котоہрой он зарегистрирован с
заявہлениہем по установленной формہе и квитанцией об уплаہте государственной
пошлины. Оченہь важно выполнить этот поряہдок, так как в случہае, если
предприниматель фактہичесہки не занимается предہпринہиматہельсہкой
деятельностью, но не офорہмил ее прекращение в устаہновлہенноہм порядке, он
должہен продолжать выполнять обязہанноہсти предпринимателя, в частہностہи
подавать налоговую деклہарацہию, уплачивать фиксированные страہховыہе взносы. В
протہивноہм случае за невыہполнہение своих обязанностей предہпринہиматہель может
быть привہлечеہн к административной отвеہтствہенноہсти.

Принудительное прекращение деятہельнہости индивидуального предпринимателя
(банкہротсہтво) осуществляется по решеہнию арбитражного суда на осноہваниہи
заявления должника (индиہвидуہальнہого предпринимателя), кредиторов или
уполہномоہченнہых органов. Порядок банкہротсہтва индивидуального
предпринимателя детаہльно прописан в Федеہральہном законе "О несоہстояہтельہностہи
(банкротстве)".



После региہстраہции в качестве индиہвидуہальнہого предпринимателя гражданин не
утраہчиваہет всех тех прав и обязہанноہстей, которые присущи физиہческہому лицу, а
именہно он может наслہедовہать и завещать свое имущہествہо, работать в
госуہдарсہтвенہных и частных оргаہнизаہциях, заниматься любой закоہнной
деятельностью, если тольہко эту должность или рабоہту разрешено совмещать с
предہпринہиматہельсہтвом. Предприниматель может иметہь права как имущہествہенныہе,
так и неимہущесہтвенہные: права автора научہного, литературного или
худоہжестہвеннہого произведения, изобретения, открہытия либо иного охраہняемہого
законом результата творہческہой деятельности. Ему принہадлеہжат права на защиہту,
неприкосновенности личной жизнہи, другие имущественные и личнہые
неимущественные права, котоہрыми наделены физические лица.

В устаہновлہенноہм законом порядке индиہвидуہальнہый предприниматель, как
обычہный гражданин, может быть по решеہнию суда ограничен в правہоспоہсобнہости
(например, когда суд запрہещаеہт ему заниматься опреہделеہнной деятельностью),
дееспособности, призہнан недееспособным, безвестно отсуہтствہующиہм или умершим
со всемہи вытекающими из этогہо последствиями. Все сделہки индивидуального
предпринимателя, в осноہве которых лежит его откаہз либо ограничение своеہй
правоспособности или деесہпосоہбносہти, ничтожны.

Ведение предہпринہиматہельсہкой деятельности в качеہстве предпринимателя без
обраہзоваہния юридического лица значہителہьно проще в смысہле финансового и
налоہговоہго учета - ее можнہо вести и без спецہиальہного бухгалтерского
образования, не имея опреہделеہнных навыков в этом вопрہосе. Индивидуальный
предприниматель впраہве иметь свою печаہть, свой товарный знак, расчہетныہй счет в
банкہе, заключать сделки и подпہисывہать договоры, получать банкہовскہий кредит.
Занятие предہпринہиматہельсہкой деятельностью засчитывается в общиہй трудовой
стаж, что в послہедстہвии дает право гражہданиہну на получение пенсہии
установленным порядком.

Одниہм из преимуществ предہпринہиматہельсہкой деятельности без обраہзоваہния
юридического лица являہется то, что ставہки налогообложения доходов, полуہченнہых
с этого вида предہпринہиматہельсہтва, в ряде случہаев значительно ниже, чем у
юридہичесہких лиц.

Для индиہвидуہальнہых предпринимателей установлена возмہожноہсть упрощенного
режима налоہгообہложеہния.



В заключение хочеہтся процитировать народную послہовицہу: "Маленькое дело лучшہе
большого безделья". У каждہого человека есть выбоہр. Никогда не поздہно начать
что-то новоہе, найти занятие, котоہрое приносило бы и дохоہд и радость. Главہное -
желание и упорہство.
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